

蓝色海湾整治行动稳步推进，有效改善了新村潟湖、黎安潟湖生态环境

擦亮“双眸” 陵水更灵动

在“增绿”“护蓝”上下功夫
争当生态文明建设表率

■ 见习记者 李艳玲
通讯员 陈思国 黄艳艳

白浪轻拍滩岸，鸟儿驻足枝头，郁郁葱葱的红树林犹如一块绿毯铺展在海边，近40万株人工种植的白骨壤、红海榄、秋茄等6个红树林树种深深扎根，筑起了一道海上绿色长城。8月30日，在陵水黎族自治县新村港大墩段滩涂，蓝色海湾整治行动红树林补

成近海海域污染，海水水质下降，在一定程度破坏了当地景观。

“陵水‘双眸’出了问题，整治‘两湖’环境刻不容缓。”陵水县委书记麦正华说。去年11月30日，财政部、国家海洋局批复《海南省陵水县蓝色海湾整治行动实施方案》，要求把陵水新村潟湖和黎安潟湖打造成为生态环境优良、开发利用有序、人海和谐共处的生态、生活、生产“三生”共融的蓝色海湾。

据介绍，蓝色海湾整治项目采取代建模式，中交第四航务工程勘察设计院有限公司（以下简称“中交四航院”）为该项目的实施提供代建管理服

务。项目共包括红树林补种、新村潟湖贝类底播增殖放流、污水收集管网和污水处理厂建设、海湾环境监测预警能力建设等8个子项目。

“贝壳是海洋生物赖以生存的自然场所，不仅能够吸附海洋里的重金属离子，净化海水、调节海水的微循环，还能成为海底生物繁衍生息的温床。”中交四航院负责人陈金湖介绍，他们将在新村潟湖1米至5米水深的海底以及滩涂进行3000亩贝类底播增殖放流，计划9月份完成。

陵水海洋与渔业局负责人王光伟介绍，目前陵水已建立“两湖”综合治理责任机构，实施陆海联治，有计划有

步骤地推进蓝色海湾整治行动，并取得了一些进展和成就。6月13日，财政部下发的《关于下达2017年中央海岛及海域保护资金预算的通知》，表彰陵水蓝色海湾整治行动为全国18个项目中实施进展最好、成效最明显的7个项目之一。

“下一步，通过政府规划、引进企业等方式，新村镇、黎安镇将被打造成为集海水养殖、垂钓、观光、度假于一体的休闲渔业中心。”王光伟说，该县将把两个潟湖及周边地区打造成为人海和谐、环境优美、经济发展的海洋经济全域旅游区。

（本报椰林9月1日电）

国家海洋督察 进行时

国家海洋督察组向我省移交第十批交办件

本报海口9月1日讯（记者陈雪怡 特约记者邓韶勇）今日，国家海洋督察组（第六组）向我省移交第十批群众信访举报件，共计3件，主要涉及违规围填海、陆源排污等内容。省海洋督察分办组已将第十批交办件分发至海口市、陵水黎族自治县、洋浦经济开发区。

截至9月1日，我省已收到十批海洋督察交办件共计110件。省海洋

督察交办案件落实组将前八批海洋督察交办件总计98件分发至各市县，共分发111件交办件（个别交办件涉及多个市县），其中，已办结73件，限办结10件，短期难以办结28件（比如违规用海要求恢复原状等）。

今天，收到移交的第十批交办件后，海口市相关部门工作人员立即前往海甸岛白沙门污水处理厂一期对

交办件反映的污水排放情况进行调查。经现场调查核实，白沙门污水处理厂一期正在正常生产，处理后的尾水按生产程序通过深海放流管排入琼州海峡，尾水水质达到《城市污水处理厂污染物排放标准》中的一级B排放标准。针对交办件反映的“污水处理厂附近臭味大”问题，海口市相关部门建议污水处理厂对污泥存泥棚尽量密

封，同时对当天脱水后的污泥及时清运，避免因长时间堆放发酵产生臭气。

陵水黎族自治县、洋浦经济开发区等地，均立即组织相关部门就交办件内容进行分工部署，并赶赴现场对交办案件基本情况进行初步核查，要认真调查核实，积极整改落实。

9月1日18时，我省海洋督察工作协调联络组已将第十批海洋督察

调阅资料上报至国家海洋督察组（第六组）。自8月22日以来，我省已向国家海洋督察组（第六组）提交上海海洋督察调阅资料累计14批次，合计档案165卷、图集4册、光盘19个、原始记录15本，涉及的调阅单位包括省委、省政府，以及省直有关部门等，主要涉及围填海、海洋环境等方面内容的决策部署、工作落实及质量管理的成效。

本报海口9月1日讯（见习记者曾毓慧）烈日下，一台沙滩清洁车在海口博南湾沙滩来回穿梭，驶过之处垃圾几乎全被“吸”进车载储存器；不远处，多名保洁员细心地用铁耙将混杂在沙粒里的细碎垃圾挑出来……整洁秀美的沙滩十分诱人。

今天上午，海口市政府再次组织市海洋和渔业局、秀英区政府等部门分赴秀英辖区海岸线检查督导海洋环保问题整改情况。涉事部门均已第一时间做出整改，并建立海岸线垃圾清理长效机制，目前辖区海岸沙滩保洁到位。据了解，秀英辖区海岸线

使水域沙滩保洁实现了人机结合作业模式。据介绍，该沙滩清洁车工作宽度达到1.6米，即便是藏身在沙滩底下15—20厘米深处的垃圾也会被“吸”进车载储存器，这几乎相当于60个保洁员的工作量。同时，该车还配有消毒喷雾功能，非常适用于大面积沙滩的垃圾精细化清理工作，可以对

秀英辖区大约26公里的海岸线实行全天候保洁。

据介绍，自8月中旬以来，海口陆续接到中央环保督察组、国家海洋督察组交办群众信访件反映西海岸、博南湾等海滩经常出现大量垃圾问题。为此，海口立即联动多个职能部门赶赴事发海滩检查督导，并要求涉事部门制定严实有力的长效机制，对辖区海岸线实行全天候保洁。

连日来，秀英、龙华、美兰区均承诺，将督促现有环卫PPP公司做好辖区海岸线保洁工作。此外，桂林洋开发区也表示，将尽快洽谈PPP环卫一体化公司，继续做好辖区海岸线常态化保洁工作。

本报海口9月1日讯（见习记者曾毓慧）烈日下，一台沙滩清洁车在海口博南湾沙滩来回穿梭，驶过之处垃圾几乎全被“吸”进车载储存器；不远处，多名保洁员细心地用铁耙将混杂在沙粒里的细碎垃圾挑出来……整洁秀美的沙滩十分诱人。

今天上午，海口市政府再次组织市海洋和渔业局、秀英区政府等部门分赴秀英辖区海岸线检查督导海洋环保问题整改情况。涉事部门均已第一时间做出整改，并建立海岸线垃圾清理长效机制，目前辖区海岸沙滩保洁到位。据了解，秀英辖区海岸线

激发精神力量
建设美好未来

◀上接A01版

海南以诸多“率先”的亮眼成绩，毅然扛起了为改革开路、为发展探路的职责担当。回望来路，特区精神正是海南不断前行的力量之源、动力所在。只有坚持不懈弘扬特区精神，才能让全国最大的经济特区焕发出新的光彩。

弘扬特区精神，是新节点上迎接、抢抓新机遇的必为之举。当前，从全国看，党的十九大即将召开，这是在全国建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会，党的事业将掀开新的一页。在此新节点上抢抓新机遇，需要我们持续强化特区意识，大力弘扬特区精神，“以新的精神状态和奋斗姿态”，奋力争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。从海南看，省第七次党代会所确定的各项目标任务亟待落实，而且明年海南将迎来建省办经济特区30周年，在此建设发展的关键时期，也需要我们彰显特区精神，奋力拼搏，加快建设美好新海南。

当前，全省上下深入开展大研讨大行动活动，大力弘扬、积极践行特区精神成为干事创业的普遍共识和自觉行动。弘扬特区精神，要在“敢”字上下功夫、在“干”字上铆足劲。近30年来，海南之所以从一个边陲海岛发展成为改革开放的先行区，就在于琼州大地有着一批批敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的探索者、奋斗者。海南发展起步晚、底子薄，唯有“敢”字当头、“干”字为先，实干、苦干加巧干，才能赶超先进，彰显后发优势，不断开拓特区发展新境界。

发展永无止境，精神传承不歇。敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，是经过近30年发展实践充分检验的精神力量，是海南人民继往开来、不断续写辉煌的动力源泉。在敢闯敢试中激发活力，在敢为人先中抢占先机，在埋头苦干中创造未来……强化特区意识，弘扬特区精神，是时代的呼唤，是发展的使然。我们只有在特区精神的引领下，奋力拼搏，埋头苦干，才能加快建设美好新海南，以优异的成绩迎接党的十九大召开。

（本报海口9月1日讯 记者陈雪怡 特约记者邓韶勇）

弘扬特区精神
建设美好新海南

朱国茂同志先进事迹
第四场报告会举行

听讲者称其是海南公安系统的骄傲

本报海口9月1日讯（记者陈蔚林 特约记者洪涛 通讯员陈伟森）今天下午，朱国茂同志先进事迹第四场报告会在省公安厅举行。全省各级公安系统的5000余名代表，或来到现场或通过视频转播聆听报告会，深切缅怀他们曾经的战友、永远的榜样。

朱国茂生于1965年9月，1983年11月参加工作，1995年6月加入中国共产党。生前曾任儋州市公安局西华派出所民警、副所长、教导员、所长。2016年3月6日凌晨，在连续高负荷工作一个月后，突发心肌梗塞，经抢救无效殉职，年仅51岁。日前，省委追授他为“海南省优秀共产党员”，号召全省党员干部向他学习。

报告团的动情讲述，让省公安厅警令保障部调研处民警刘平更进一步地了解了朱国茂的先进事迹。她说，朱国茂同志是我们海南公安系统的骄傲，我因有这样的前辈、同事而感到光荣。作为一名优秀的基层民警，他用生命诠释信仰，以28本《警情日记》书写人生，给我们留下了宝贵的精神财富和无穷的榜样力量。

省公安厅警卫局勤务四处副处长涂宝才也倍受鼓舞。他认为，朱国茂用实际行动诠释了习近平总书记对全国公安机关和公安队伍提出的“对党忠诚，服务人民，执法公正，纪律严明”的要求，弘扬了“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，“我们将向朱国茂同志看齐，以饱满的精神、昂扬的斗志投入到警卫安保工作中去”。

省公安厅政治部主任江伟表示，全省各级公安系统将再次掀起深入学习宣传朱国茂同志先进事迹的热潮，以榜样为标杆，以典型为引领，进一步提升公安队伍的凝聚力、战斗力，统筹谋划好当前各项公安工作，从严从细从实抓好维稳措施落实，坚决消除各类风险隐患，全力做好保稳定、护安全、促和谐各项工作落实，为党的十九大胜利召开创造安全稳定的社会环境。

报告团由儋州市公安局西华派出所民警姚伟成、新华社海南分社记者吴茂辉、朱国茂妻子邱少英、儋州市公安局民警王敬芳、西华农业项目外来投资者季建滩组成。

我省赴津推介旅游
邀华北游客来琼“深呼吸”

本报天津9月1日电（记者郭萃）今天，2017年中国旅游产业博览会（以下简称“旅博会”）在天津市拉开帷幕，为进一步营销推广海南旅游品牌，省旅游委组织各市县的旅游委（局）、景区、酒店、旅行社、旅游企业等相关单位亮相博览会现场，向华北的客源市场推介海南旅游。

当天，以“请到海南深呼吸”为主题的海南旅游形象馆重点展示推介了海南特色的婚庆主题旅游、高铁主题旅游、免税购物主题旅游等海南十大旅游产品，充分展现“热带海岛度假”和“生态旅游天堂”的海南全域旅游形象。

盛会引热盼 榻袖加油干

◀上接A01版

“过去的五年，我们国家发生很大的变化，海南也日新月异。特别是全面深化改革、全面从严治党，为企业营造了良好的发展环境。”海南红三维网络科技股份有限公司董事长吴三秋一直关注党的十九大召开，昨日看到会期时间确定的新闻报道，他和企业界同仁畅谈期待，对未来发展充满信心。他说，党的十九大，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会，相信会推出一系列重大战略举措，释放出一系列利好政策，我们要抢抓发展机遇，使企业做大做强。

“近几年，通过富美乡村建设，村里修通了水泥路，村容村貌也变得干净整洁，这些都离不开党和政府的好政策。”琼中黎族苗族自治县长征镇万众村党支部书记黄茂彬说，得益于政府的扶持，村民们通过种桑养蚕腰包越来越鼓，纷纷盖起了小洋楼，正朝着小康社会努力奔跑，十九大将为脱贫攻坚和全面建成小康社会提供新的政策支撑。

“十九大的召开，事关最广大人民的根本利益，作为一名基层党员干部，要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为党的建设贡献力量。”琼中黎族苗族自治县长征镇党委书记邵正斌表示，下一步，将以“短平快”特色产业为抓手，抓好落实扶贫工作，促进农民增收，努力打好脱贫攻坚战，为全面建成小康社会而奋斗，以饱满的热情和优异的工作成绩迎接党的十九大胜利召开。

海口市教育局关工委副主任兼秘书长王建中说，作为一名老教育工作者和退休干部，他对十九大的召开非常期待，相信这次大会将为教育事业发展描绘出新的蓝图。在大会精神的指引下，在广大教育工作者的努力下，我们会迎来更加美好的教育春天。“我一定会尽自己最大努力，在关工委的岗位上，以实际行动为教育事业作出贡献，以实际行动迎接十九大。”王建中说。

“党的十九大期昨天一公布，我的朋友圈马上就这个消息刷屏了。”海口市龙华区龙泉镇大学生村官廖倩婧是一名“90后”，她说，在农村工作近一年里，她看到了美丽乡村正如火如荼建设，贫困农民的生活正一天天改善，身边基层干部作风更加务实，这些都让她对农村的未来充满信心。特别是将于10月18日召开的十九大，将总结过去五年的工作，给今天中国面临的重大课题寻找答案，制定下一步工作的路线，这与每一个中国人都息息相关。“我会一直关注这次大会，学习大会精神，提高本领，更好地完成工作，为建设美好新海南贡献自己的一份力量。”



9月1日，海口市龙华区玉沙实验学校师生用手中的画笔描绘美丽家园——海南岛，描绘他们心中的环保梦！ 本报记者 张茂 摄

海南（海口）特殊教育学校“爱心路”正式通车

这份特殊开学礼物真的很暖心

本报海口9月1日讯（见习记者梁君穷 记者许思佳 特约记者刘伟）“今天从迎宾大道过来，节约了20多分钟时间，这份特殊开学礼物真的很暖心。”今天是开学第一天，也是迎宾大道直通海南（海口）特殊教育学校“爱心路”正式通车的日子，来送孩子上学的白先生表示，路通了确实方便多了。

海南（海口）特殊教育学校校长

甘方波介绍，学校位于龙华区城西镇薛村内一角，多年来学校师生和家长需要从薛村和石塔村两个村庄绕行2公里路才能达到学校，这给学校的师生出行带来了极大不便。两个半月内，通过海口市龙华区委、区政府的多方协调，打通并修建了特殊教育学校到迎宾大道之间的通道。

记者在现场看到，“爱心路”是一条宽8米的双车道柏油路，路旁花草

生机盎然，两侧围墙上手绘有生动活泼的美德宣传画。考虑到了特殊教育学校孩子们身体的特殊性，路上还搭设了限高架以限制大型车辆通行。

从迎宾大道通到学校门口的这段村路只有550米，虽然不长，可在修路过程中遇到的困难却不少。海口市龙华区相关负责人感慨，修路过程中，迁坟、燃气管道改线、企业项目用地更改，没一项工作是容易的，得益于各方

的共同努力，工程才顺利完工。

今天下午，省委常委、海口市委书记张琦到该校调研时表示，“爱心路”的建成体现了大家对特殊教育学校的关注，是对社会的一项贡献。海南（海口）特殊教育学校教师要增加自身荣誉感，像对待自己的孩子一样对待学生。同时，特殊教育学校校园内也要修建更多的无障碍设施，方便特殊学生出行。

海口市教育局关工委副主任兼秘书长王建中说，作为一名老教育工作者和退休干部，他对十九大的召开非常期待，相信这次大会将为教育事业发展描绘出新的蓝图。在大会精神的指引下，在广大教育工作者的努力下，我们会迎来更加美好的教育春天。“我一定会尽自己最大努力，在关工委的岗位上，以实际行动为教育事业作出贡献，以实际行动迎接十九大。”王建中说。

“党的十九大期昨天一公布，我的朋友圈马上就被这个消息刷屏了。”海口市龙华区龙泉镇大学生村官廖倩婧是一名“90后”，她说，在农村工作近一年里，她看到了美丽乡村正如火如荼建设，贫困农民的生活正一天天改善，身边基层干部作风更加务实，这些都让她对农村的未来充满信心。特别是将于10月18日召开的十九大，将总结过去五年的工作，给今天中国面临的重大课题

寻找答案，制定下一步工作的路线，这与每一个中国人都息息相关。“我会一直关注这次大会，学习大会精神，提高本领，更好地完成工作，为建设美好新海南贡献自己的一份力量。”

三沙永兴学校迎来秋季新学期

开学第一课，孩子们学的是海洋知识

本报永兴岛9月1日电（记者刘操 通讯员王蓓蓓）今天上午，鲜艳的五星红旗在三沙市永兴学校广场冉冉升起，祖国最南端的学校与全国其他地区中小学同时迎来了秋季新学期。

升旗仪式结束后，学生们在卡片上写下梦想，穿过“梦想之门”开启新学年课程。虽然身处南海，但三沙学生并不孤

单。永兴学校与海口滨海九小的老师们以视频连线的方式同上开学第一课《爱祖国 爱海洋》，中国地图、北京天安门、三沙市政府、七连屿、海豚、珊瑚等图片不断呈现在孩子们眼前……

永兴学校校长张立介绍，本学期永兴学校共有18名学生入学，其中幼儿部16人，小学部2人。这些孩子大部分来自驻岛官兵和当地渔民家庭，还有三

沙市工作人员的子女。学校日常管理及师资队伍由琼台师范学院委派，本学年新一批7名教师提前抵达并做好熟悉环境、了解适龄儿童情况等工作。

据了解，中央电视台新闻频道今天推出的《开学第一天·我要上学啦》直播节目，全方位、多角度展现了三沙市永兴岛孩子们的入学过程。